

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОТОКОЛ

заседания Профильной комиссии по специальности «Оториноларингология»

«19» сентября 2019 г.

№ 5

г. Москва

Председатель:

Дайхес Н.А. - Главный оториноларинголог Министерства здравоохранения РФ, директор Федерального Научно-клинического Центра оториноларингологии ФМБА России, член-корреспондент РАН, профессор.

Ответственный секретарь:

Карнеева О.В. – заместитель директора ФГБУ НКЦО ФМБА России по учебной и научной работе, д.м.н.

Приглашенные:

Журавлев Р.А. – Заместитель Директора Департамента медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении Минздрава России;

Sennaroglu L. – д.м.н., профессор кафедры оториноларингологии университета Насеттепе (Турция, Анкара);

Грине Р.С. – член правления Европейской коалиции онкологических пациентов;

Боровова И.В. – Президент Ассоциации онкологических пациентов «Здравствуй».

Повестка заседания:

1. Дайхес Н.А.: «Открытие Профильной комиссии, приветственное слово»;
2. Sennaroglu L.: «Сотрудничество международной ассоциации оториноларингологов (IFOS) с Национальной медицинской ассоциацией оториноларингологов (НМАО)»;
3. Грине Р.С.: «Приоритет раннего выявления онкологических заболеваний у всех категорий пациентов»;
4. Журавлев Р.А.: «Методическая поддержка по формированию оценочного инструментария для первичной специализированной аккредитации специалистов здравоохранения по специальности оториноларингология»;
5. Главные внештатные специалисты оториноларингологи федеральных округов: «О состоянии оториноларингологической службы в федеральных округах» (Абдулкеримов Х.Т., Завалий М.А., Кошель В.И., Рязанцев С.В., Свищушкин В.М., Староха А.В., Хорук С.М., Шахов А.В.);
6. Боровова И.В.: «Современное состояние вопроса раннего выявления онкологических заболеваний в мировой практике».

1. СЛУШАЛИ:

Дайхес Н.А. – обозначил основные вопросы, на которые необходимо обратить внимание и которые необходимо озвучить в первую очередь:

- Состояние первичного (поликлинического) звена оториноларингологической службы;
- Пути улучшения подготовки высококвалифицированных специалистов для увеличения кадрового потенциала;
- Учитывая высокую распространенность ЛОР-заболеваний среди детского населения, необходимо озвучить состояние всех аспектов детской службы в оториноларингологии;
- Оснащенность современным диагностическим оборудованием в поликлиническом звене;
- Оснащенность специализированным высокотехнологичным оборудованием стационарного звена;
- Достаточность оториноларингологических коек в стационарах;
- Увеличение доли онкологических заболеваний ЛОР-органов, выявленных на начальном этапе, снижение уровня онкологических заболеваний, выявленных на поздних стадиях течения;
- Возможности реабилитации пациентов после хирургического лечения злокачественных новообразований.

РЕШИЛИ:

Для оперативного и эффективного решения вопросов, поставленных Министерством здравоохранения РФ перед оториноларингологической службой, организовать проведение регулярных селекторных совещаний между всеми главными внештатными специалистами субъектов РФ. Для реализации данного направления на первом этапе всем главным внештатным специалистам необходимо предоставить сведения о технических возможностях проведения селекторных совещаний в субъектах РФ.

2. СЛУШАЛИ:

Sennaroglu L. – благодарственное слово за сотрудничество России с международной ассоциацией оториноларингологов (IFOS). В 2019 г. произведено урегулирование всех вопросов взаимодействия IFOS с российским представительством Официальное вручение соглашения о сотрудничестве IFOS с Национальной медицинской ассоциацией оториноларингологов (НМАО).

РЕШИЛИ:

- 1) Подготовить ряд предложений, которые позволят замотивировать российских специалистов на вступление в IFOS для достижения количества российских представителей в IFOS равному 3 тыс. к XX Съезду оториноларингологов России с международным участием (7-9 октября 2020 г.);
- 2) Российские члены IFOS должны в обязательном порядке официально уведомлять Национальную медицинскую ассоциацию оториноларингологов об участии в мероприятиях, организованных международной ассоциацией оториноларингологов;
- 3) Внести предложения об организации совместных научно-практических мероприятий совместно с IFOS;
- 4) Внести предложения о возможности проведения студенческой олимпиады по оториноларингологии на Евразийском уровне.

3. СЛУШАЛИ:

Грине Р.С. – о скрининге онкологических заболеваний и важности раннего выявления рака для пациентов.

РЕШИЛИ:

- 1) Продолжить активное взаимодействие оториноларингологического сообщества России с Европейской коалицией онкологических пациентов с целью совершенствования скрининга онкологических заболеваний.

4. СЛУШАЛИ:

Журавлев Р.А. – о ликвидации кадрового дефицита первичного звена здравоохранения как об одном из самых важных направлений Национального проекта «Здравоохранение», в том числе путем внедрения первичной специализированной аккредитации специалистов здравоохранения по специальности оториноларингология.

РЕШИЛИ:

1) В связи с низкой укомплектованностью поликлинического звена оториноларингологами (85%) главным внештатным специалистам вести работу по увеличению числа врачей (особо обратить внимание на врачей из первичного звена) и к 2024 г. достигнуть целевого показателя, равного 95%; особое внимание к укомплектованности оториноларингологами обратить тем субъектам РФ, в которых коэффициент совместительства превышает 2;

2) В связи с тем, что методическая поддержка является исключительно важным вопросом в процессе реализации внедрения первичной специализированной аккредитации специалистов здравоохранения, главным внештатным специалистам продолжить работу по организации формирования банка тестовых заданий и ситуационных задач для единого центра аккредитации, обращая особое внимание на качество составляемого материала.

5. СЛУШАЛИ:

Главные внештатные специалисты оториноларингологи федеральных округов – о состоянии оториноларингологической службы в федеральных округах на основе анализа паспортов регионов:

- Абдулкеримов Х.Т. (Уральский федеральный округ):
 - В 2019 г. количество оториноларингологических коек и кабинетов приема врачей-оториноларингологов уменьшено в федеральном округе;
 - Наблюдается усиление поликлинического звена;
 - Заработка плата соответствует «дорожной карте»;
 - Врачи-оториноларингологи обеспечены жильем.
- Завалий М.А. (Южный федеральный округ):
 - Регионами «лидерами» является Краснодарский край и Астраханская область;
 - В связи с проведенной модернизацией оториноларингологической службой, в Республике Крым удалось наладить помочь детям с заболеваниями ЛОР-органов;
 - Регионами «отстающими» являются Волгоградская область, Севастополь.
- Кошель В.И. (Северо-Кавказский федеральный округ):
 - В федеральном округе нехватка детских специалистов составляет около 50%;

- Внедряется система взаимодействия между главными внештатными специалистами посредством селекторных совещаний;
 - Необходимо работать над более плотным сотрудничеством между высшими медицинскими учебными учреждениями и местными органами самоуправления;
 - Заработка плата в федеральном округе у врачей-оториноларингологов соответствует «дорожной карте»;
 - Отмечается увеличение нагрузки на оториноларингологов при диспансеризации без дополнительного повышения заработной платы.
- Рязанцев С.В. (Северо-Западный федеральный округ):
 - В федеральном округе достаточное количество медицинских высших учебных заведений для обеспечения высококвалифицированными кадрами федерального округа;
 - Отмечается проблема утечки кадров из регионов в Санкт-Петербург и Москву;
 - Для подготовки высококвалифицированных кадров необходимо оптимизировать количество профессорско-преподавательского состава на кафедрах.
- Свистушкин В.М. (Центральный федеральный округ):
 - Внести предложения в Минздрав России об ужесточении контроля над частными клиниками в связи с полным отсутствием данных об их деятельности и большим количеством осложнений, возникающим после обращения пациентов в частный сектор медицины;
 - Из всех регионов федеральном округе, наиболее «отстающими» по показателям обеспеченности врачами и оснащением являются Смоленская область, Брянская область, Калужская область;
 - Заработка плата в федеральном округе у врачей-оториноларингологов соответствует «дорожной карте»;
 - Наблюдается резкое увеличение количества команд, принимающих участие в студенческой олимпиаде по оториноларингологии.
- Хорук С.М. (Дальневосточный федеральный округ):
 - Регионами «лидерами» являются Хабаровский край и Приморский край;
 - Укомплектованность кадрами в разных регионах составляет от 78 до 93%, в отдаленных районах укомплектованность кадрами достигает всего 38%;
 - Причина низкой укомплектованности кадрами в отдаленных районах – отток кадров в крупные города;
- Шахов А.В. (Приволжский федеральный округ):
 - Низкая укомплектованность кадрами в сельской местности;
 - Проводится работа по взаимодействию главных внештатных специалистов с местными органами исполнительной власти.

РЕШИЛИ:

- 1) В связи с высокой распространенностью заболеваний ЛОР-органов, требующих стационарного лечения и недостаточностью коечного фонда по профилю «оториноларингология», главным внештатным специалистам федеральных округов представить официальное обращение в региональные органы исполнительной власти с просьбой об увеличении коечного фонда для оториноларингологических пациентов;
- 2) Для изыскания возможности увеличения нормы времени на одно посещение врача-оториноларинголога с 16 до 20-25 минут с целью улучшения раннего выявления онкологических заболеваний на первичном приеме и реализации принципа онкологической настороженности у врачей, внести предложение в Министерство здравоохранения РФ об изменении в приказ № 290н от 2 июня 2015 г. «Об утверждении типовых отраслевых норм времени на выполнение работ, связанных с посещением одним пациентом врача-педиатра участкового, врача-терапевта участкового, врача общей практики (семейного врача), врача-невролога, врача-оториноларинголога, врача-офтальмолога и врача-акушера-гинеколога»;
- 3) Главным внештатным специалистам федеральных округов представить официальное обращение в региональные органы исполнительной власти с просьбой обеспечить каждую поликлинику специалистом по оториноларингологии для обеспечения полноценной медицинской помощи по профилю «оториноларингология» в первичном звене;
- 4) В связи с утечкой кадров в крупные города и низкой доступностью медицинской помощи в удаленных районах, главным внештатным специалистам начать взаимодействие с ректорами ВУЗов на предмет строго ужесточения контроля обучившихся по целевому набору и невыполняющих своих обязательств по договору ординаторов;
- 5) Главному внештатному специалисту Южного федерального округа совместно с главными внештатными специалистами Волгоградской области и Севастополя разработать и предложить план по улучшению работы оториноларингологической службы в соответствующих субъектах РФ;
- 6) Главному внештатному специалисту Северо-Кавказского федерального округа разработать предложения для представления в Минздрав России по ликвидации нехватки детских специалистов-оториноларингологов в первичном звене Северо-Кавказского федерального округа;
- 7) Главному внештатному специалисту Северо-Западного федерального округа разработать предложения по оптимизации количества профессорско-преподавательского состава на оториноларингологических кафедрах ВУЗов;
- 8) Главному внештатному специалисту Минздрава РФ и главному внештатному специалисту Центрального федерального округа совместно с международными студенческими организациями разработать формат международной студенческой олимпиады по оториноларингологии.

9) Главному внештатному специалисту Дальневосточного федерального округа разработать предложения для увеличения процента укомплектованности кадрами в отдаленных районах федерального округа.

6. СЛУШАЛИ:

Боровова И.В. – приветственное письмо от официального представителя ВОЗ в РФ Мелиты Вуйнович; об основных направлениях работы ВОЗ: борьба с курением, вакцинация против ВПЧ, доступность медицинской помощи. О важности междисциплинарного подхода в диагностике онкологических заболеваний в области головы и шеи. О необходимости уделять больше внимания реабилитации онкологических пациентов после хирургического лечения.

РЕШИЛИ:

- 1) Провести работу над включением программы реабилитации для онкологических пациентов после хирургического лечения в систему обязательного медицинского страхования;
- 2) Начать работу по восстановлению способа реабилитации ларингэктомированных пациентов («пищеводный голос»);
- 3) Для пациентских организаций: продолжить работу по выпуску пособия, предназначенного для пациентов, у которых обнаружено онкологическое заболевание.

Председательствующий



Н.А. Дайхес

Секретарь

О.В. Карнеева